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46 ) Das skizzierte Achtel (Masse M ) einer Glaskugel (R) wurde

punkt (Ry =7, Ry, =7, R3=7) des Korpers ?

R d Richtig, jedes dieser drei Volumenintegrale miifite zum gleichen

aus homogenem Material hergestellt. Es hat Volumen V =7
v und folglich die Massendichte p =7 Wo liegt der Schwer-

©

Resultat fiihren. Trotzdem tun! (weil so schén, wenn Ziel vor Augen.)

47) Superpositionen
(a) Erde aus Kugelschalen.
Das Potential einer Hohlkugel (R) der Masse M ,

V(;}) — —’ymM <0(R—7‘) + 0(7‘—R))) ’ (*

T

kennen wir aus der Vorlesung. Schneiden wir nun aus der Erde
(konstante Massendichte p) die Schale zwischen 7’ und ' + dr
heraus (Volumen ? Masse 7 ), so geht deren Potential dV aus (
per Ersetzung M — 7, R — 7 hervor.

Addition dieser dV’s — zuerst zu R < r (jetzt R =Erdradius) — mufl —ymM /r geben.

Ist esso? Undzu r < R folgt Vipnen(r) =7

(b) Erde aus Scheiben.
Das Potential einer Scheibe (R) der Masse M ,

z

V(0,0,2) = 42 (VR? + 2% — |2]) (%) /

kennen wir aus Ubung 44 (d). Schneiden wir nun aus der Erde !
(konstante Massendichte p) die Schicht zwischen 2z’ und 2’ + dz’
heraus (Volumen ? Masse ? ), so geht deren Potential dV aus (k)
per Ersetzung M — 7, R— 7, z — 7 hervor.
Addition dieser dV’s — zuerst 7zu R < z (jetzt R =Erdradius) — mufl —ymM/z geben.
Istesso? Undzu —R < z < R folgt Vipnen(0,0,2) =7 2535 @

48 ) Acht mal Delta

a) 6(z) =ald(z+e)+d(z—-2)] , a=7

b) o(z) =B O(x)e* , B=7

c) 2D, r =Polarkoordinate: 6(r)=~d(r—¢) , =7
d) 3D, r =Kugelkoordinate: §(7) =kd(r—e) , k=7
e) 3D, p =Zylinderkoordinate: 6(7)=Ad(2)d(p—¢) , A=7
)
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Um [dz 6(z —a)d(z —b) < d(a — b) zu verifizieren, kann man nachsehen,
ob die ,,definierende Eigenschaft®“ fiir beide Seiten Gleiches liefert,

(g) oder fiir die inneren zwei ¢’s die Dartellung aus (b) verwenden und nachsehen,

was bei Integration herauskommt (nédmlich eine Darstellung der rhs 7).

(h) ,KraftstoB“ zur Zeit to > 0: | mv =pod(t —to) , v(0)=wvy | w(t)=7?
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